Los nfimeros que se escribieron abajo sirven pa-
ra comprobar que las valencias positivas son igual a
“las negativas; ya teniendo pr&ctica,rel célculo debe-

hacerse mentalmente.

c) .- Escribir las valencias en ejercicio del K, 'Cr,0,

+1 =2
T O 1y
+2 412 = -14

'E1 potasio tiene +1, por 2 &tomos que hay de -
7 #2; el oxigeno tiene -2' Por 7 &tomos que hay de 14-,
5fy para neutralizar las 14-, teniendo solo +2, que co~

frreSponderan a los dos cromos gque hay, pero como se-

“V»escribe solo la valencia de un 4tomo, se divide en -

rwfré'dos-y no da 6+, que serd la valencia en ejerci -

cio del cromo (Cr).

Hd, b =P

K2 Cr2 07

DETERMINAR QUE SE OXIDA Y QUE SE REDUCE EN UNA ECUA-
CION QUIMICA.

Pasos a seguir:

l.- Tener la ecuacidn esquelética.

2.- Escribir las valencias o nlimeros de oxidacidn en
ejescicios en [cadd unasde (18 férmulas que for -

man la ecuacibn.

Tachar o eliminar las valencias que quedaron con
igual valor en ambos miembros, si en el segundo-
miembro existen Atomos del mismo elemento, unos-
con igual valencia y otros con distinta, solo se*:

tachan las valencias iguales.

Escribir debajo de la ecuacién los elementos gque
cambian de nfimero de oxidacién e indicar que ele
mento se oxida y cual se reduce, por medio.de la
recta numérica antes dada.

EJEMPLOS :

a) .- Indicar que se oxida Y que se reduce en la si -
guiente ecuacién.

* KCLl.++ ‘MACL.: 4 B0

KMnO4 + HCIL ————~————>Cl2 _ g4 2

PASOS:
l.- Ecuacibn dada;

KMnO4 + HC1 ~———~+Cl2 + KC1 + M}')C].Z + HZO

2.- Escribir las valencias:
+1 47 =2 +1'=] +1. =l 2. =TT =0

K Mn 0, +H C1 CLl, + K. CL + MAcl.

Bl




3.- Tachar o eliminar las valencias

+7 =1 0

K Mn 04+H G ——-~—-—>Cl2+KCl +MnC12+H2O

4.- Escribir debajo de la ecuacidn los elementos....

+7 -1 0 +2

KMnO4 + HC1 C12 + KC1 + MnC12 o+ H20

+7 +2
Mn——= Mn

i N c19

]

-1 0 +2 +3 +4 +5 +6 +7

< Mn .. captins I

El Mn de 7+ pasa a 2+, se reduce en. 5- r El Zn de 0 pasa a+2, se oxida en 2+

El C1 de 1- pasa a 0. se oxida en 1+ ‘ El H de 1+ pasa a 0, se reduce en 1-

b) .- Determinar que se oxida y que se reduce en la- ¢) .- Indicar que se oxida y que se reduce en la si-

siguiente ecuaciér. } guiente ecuacidn:

Zn + HCL ZnCl, | HL + HIO,

l.- Ecuacibn. i l1.- Ecuacidn:
I I (R, S ! H1 + HIO,

2 BETERM ] T
15 e F ¢ e
Zn + HC1l -

1+_1- :
| . 3




PROBLEMAS

ENCONTRAR LOS ELEMENTOS QUE SE OXIDAN O SE REDUCEN:

1. KT + cl KCl + 12

2

25 Na + HC1L ———NaCl1 + H2

Al + NaOH ----—-»Na3A103 + H2

-1 O +2
S T,

~ El Iodo -I pasa a 1° se oxida en 1+

El Iodo +5 pasa a I° se reduce en 5-

St MR CH:
Fe + KOH —FeO0 + K, O +

KM.HO4 +  HEl h——""Cl2 MnC]_2 = HZO

+ HBr ——KBr + CrBr3 el o Br,




BALANCEO DE ECUACIONES POR EL METODO DE OXTDACION-RE
'DUCCION (REDOX).

Para comprender mejor el balanceo de ecuaciones
por el método de Redox, ilustraremos los pasos a se-
guir por medio de ejemplos. (Los tres primeros pa e
sos son los utilizados en la determinacién de Oxida-

¢idn y reduccidn en una ecuacidn) .
‘Ejemplo 1:

Balancear la siguiente ecuacién por el método -
Redox.

KClO3 KCl + 02

Pasos:
'1.- Escribir la ecuacibn esquelética.

KC103 oK. +02

2.- Escribir los ntmeros de oxidacién y tachar-

los que no sufren cambios en valencia.

1+ 5+ 2- 1F 1=
o
R @l 03 O Cl + O2

3.~ Indicar que se oxida Y que se reduce.
: 5+ 2- ' 1= °
K EL 04 = K CIL + 02

El €1 de 5+ pasa 1~ se reduce en 6-

El Oxigeno de 2- pasa a cero se oxida en 2-

4.~ Los nlmeros de oxidacibn y reduccidn encontrados
escribirles bajo la ecuacidén de un solo lado --
(donde estén separados los &tomos oxidados o re
ducidos) y multiplicarlos por la cantidad de g

tomos que haya de ese elemento.

41+ 5 2~ 1=
K cl o,

(El cloro se redujo en 6+ se escribid abajo y-
se multiplicd por-l porgue hay un solo dtomo -
de cloro en la fdérmula. El oxigeno se oxid6 en 2 y-
se multiplicd por dos pcrque la fb6rmula indica que-

hay dos &tomos).

5.~ Cruzar el producto de cada una de las multipli-
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caciones escribié&ndolas comec coeficientes, pe-
ro si es posible se les saca partes para que --

queden los coeficientes mé&s pequenos.

K~ G105y ——2K -€10 s (G

3 3 2

6 x 1=6 2 x 2=4
Mitad 3 Mitad 2

Con estos coeficientes como base se procede a -
equilibrar la ecuacibn siguiendo los pasos que-
se siguen al balancear por tanteo, y tomando en
cuenta que en los reactivos como en los‘produc—

- tos debe haber la misma cantidad de &tomos.

2 K C10, 2R . 4 ~B0

2

K= 1x2 &' 2 K= 1x2=2 0=2x3= 6
Cl= 1x%2

O= 3x2

- Ecuacidn Balanceado.

2K ClOB——u«-—————a-Z KC1l + 302

. Ejemplo 2:

. Balancear por oxidacién-reduccidn.

-~ Ecuacidn esquelética.

KMnO4 = “HCE ————*Cl2 + MnC12+ MO PRk H20

2.- Escribir valencia en ejercicio y tachar.

X+7+2- 1+1- o 2+ I- 1+I- I+2-

K MnO4 + HCT ——-—Cl2 + MnC12+KCl + HZO

3.- Indicar gque se oxida y que se reduce.

Mn de 7+ pasa a Mn 2+ se reduce 5-

CI de 1z pasa.a c1° se oxida en 1+

Escribir debajo de la ecuacidn los nimeros de -

oxidacibn y reduccidn en uno de los lados, ya sea
en los productos o en los reactivos de preferen-
cia donde hayva mas dtomos en total al multipli -

car.

qF L= 0 ot
K 0, + HClL ——w——s 01, + MpCl
4 ; 2 2
5x1=5 ix1=1 e

LS
6 7

+ KC1 + HZO

&

(Se tomard en el lado derecho, ya que el total-

es 7).

5.~ Cxruzar los reSultados.

Tt i e} 2+

K MnO4 + HCl] — 5C12 + 2ZMnEl +-KCL .+ H2O

1 x 2= 2 5x1=5
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6.- Equilibrar primero metales, luego no metales y- ‘ PRGBLEMAS

por Gltimo el Oxigeno y el Hidrdgeno. f * BALANCEAR LAS SIGUIENTES ECUACIONES POR EL METODO -

2K MnOy + 16HC1 —=5Cl, +2MnCl, + 2KCl + 8H,O ; REDOX .

1x 2=2 Mn= 1 x 2 ﬁ = BT
1% =3 K=
1x 16=16 Cl=
H= 1x 16=16
= 4x 2 =8

Na

Al

7.—- Ecuacidn Balanceada.

_2KI‘JI104 + 16HC1 —-————-—5(312 + 2MnC12+ 2KC1 7+

MnO

RO ————Fe &F

HC1l ——————>C12 i z & MnCl2 + HZO

10 . - K2Cr2o7 + HBr ——KBr + CrBr3 + Br2+ H2O

11.—NaI(ﬁ-+ NaHSO3 & NaECOS——*l2 it Na2804 + C02+ H20




'12.f

138..—

14..=

185-

16.-

17.-

18 .=

e 1o

20—

HNO, + H.,S ——H_SO, + NO + H,O

2 2774 2

3

Cu + HNO Cu(NO3}2 = NO2 + HZO'

3

K, Cr

5 Cligh + HEL —>ROL 4 Crlhy & Ol ¥ Hy0

I. + HNO,——HIO, + NO

2 3 3 g ¥ B

2O

NaZS 2l Na2804 + Slozm—~—>Na28103,+ 802

As.O. + HNO, + H,0 ———H_AsO, + NO

273 = 2 3 4 2

+ FeO »K.,0 + MnO + Fe, O

KMnO 2 293

4

KBr + H2804 ——-——-—-—KZSO4 + Br2+ 502 +.H20

H2804 + NaCl + Mn02 ———>C12 + MnSO4 +Na280

4

+

H

2

o}




